

**Előfizetési ár:**

Felében, háahos hordva  
 Fegyedvire . . . 3 korona.  
 Négyre . . . 4 korona.  
 \* \* \* \* \*  
 Vidékre, postán küldve  
 Fegyedvire . . . 3 k. 60 fl.  
 Négyre . . . 4 k. — fl.  
 \* \* \* \* \*

Egy sáma ára 2 illér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,  
 Lőtfő és  
 ünnepnapon nap kivételével.  
 \* \* \* \* \*  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Budai-nagy-úton 161 sz.  
 (Juhász-ház,  
 hova a lap szállási és szállás  
 rendezés vonatkozólag 3 a 2 2 2  
 jelzővel intézkedjék.)  
 \* \* \* \* \*

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Egy sáma 2 illér. | Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság

## A felsőbb leányiskola.

A szombati közgyűlésnek nem lesz egy olyan nagyfontosságú tárgya se, mint az a tanácsi javaslat, melyet a felállítandó felsőbb leányiskola dolgában visznek a közgyűlés elé.

A felsőbb leányiskola ügye valóságos tengeri kigyója már a helyi nevelésügynek; de több is annál, azzal együtt valóságos szögyene is annak. Évtizedek óta kér, könyörgök, esedek a városnak a kormányok — a legkülönbözőbb kormányoknak! — hogy filejese ki népes és egyetlen polgári leányiskoláját felsőbb leányiskolává és létes, könyörgök, esedezés mindhába való volt.

Fiúk számára három, most már régy teljes középfokú iskolája van a városnak, melyeknek fenntartásához több-kévesebb mind hozzájárul, népköztartás szezereket állod évenként, azt azonban nem tudta kivinni, hogy ennyi önkéntes áldozat fejében az állam akár a saját kasszájából gondoskodjék a leánygyermek felső kiképzéséről, akár legalább a városnak engedélyezte volna, hogy a saját maga jánán állított volna a jelenlegi iskola tetejébe egy felsőbb kiképzési tanblyamot.

Azt mondják, — mert kezzel foglato okát ennek a csökönyös megtadadsáknak senkikem tudja adni, — hogy személyi és elvi okok akadályozák a felsőbb leányiskola felállítását.

A személyi okok kutatásának utájból mi kiterünk. Ha vannak csakugyan ilyen személyi okok, akkor bizonyára vannak személyi önfelelődozők is, melyeket a magasabb cél érdekében meg tudnak hozni. És vannak mindenesre olyan tiszteltremelő itak és módok, melyekkel az ilyen lényes személyi kérdéseket a legszebben és közmegelegedésre meg lehet oldani.

Az elvi okokat pedig még annál is könnyű megoldani.

Mert lehetetlen az, hogy a közoktatásügy nagy bölcs vezetői is be tudnák látni tanügyi kérdésben legalább is ugyanazt, amit be tud látni Kecskemét város egyszerű földműves tépe, hogy ma már mégis csak megváltozott a régi idők járása és a mai viszonyok, a mai életfelfogás, a mai világnezlet mellett nem kielégítő többé az a nevelés a leánygyermek részére, ami bőven elégséges volt 40 esztendővel ezelőtt.

Micsoda más követelményeket állít ma az élet, micsoda más kívánásokat állítunk mi magunk egyénient — az a női műveltség elé. Mindent — az a törekvés, hogy a leányokat ipoly gazdag és teljes felszereléssel

kell az élet elé állítani, mint a fiúkat s Kecskemét városának, a maga imár 70.000 lakosával, személyi okokból vagy állami indolenciából, nincs módjában ezt az elkerülhetetlen szükségletet kielégíteni.

A hosszantartó vajudásokban imár évtizedek teltek el és ma még mindig ott tartunk, hogy a kezdet kezdetéhez sem értünk el.

Most pedig már ütött a tizenkettedik óra.

Ugy halljuk, hogy a felállítandó apáciskolának alapjait már kezdik is lerakni. A tervek mindenesetre már készen állnak hozzá. Jól tessék! Kecskemét város tulnyomóan kath. vallásu lakosságában bizonyára sokan lesznek, akik leányaiknak szigoruan vallásos, sőt egyházas nevelést óhajtanak szerezni. Csak tessék, jól tessék, ha a lelkük üdvössége így kívánja.

De nem csak eddig van. Egész határozott tudomásunk van — s olvasóink jól tudják, hogy mi nem szoktuk nagyhangu szavakkal játszani! — egész határozott tudomásunk van arról, hogy egy, a fővárosból kiinduló magánvallalkozás, megfelelő erkölcsi és anyagi tökével felszerelve, az apáciskolával egyidejűleg egy modern irányu leánygimnáziumot óhajt itt nyitni, fog is nyitni, amely természetesen a törvény követelte formák között ugyan, de mindenesetre radikális irányban óhajítja a nevelést és oktatást tartani.

Ugy-e, egy pillanatig sem mőtöztatik kétkedni az iránt, hogy más híján ennek az iskolának is fölöszzámu növekedei lesznek, nemcsak a reformátusok és zsidók közül, hanem olyan katolikus családokból is, amelyek nem egészen tartják az apáciskolát a maguk izlése szerint valónak.

No hát, a jövő perspektívája ez: a kecskeméti szülő, aki leánygyermekét tovább akarja taníttatni, válogathat majd kiterkelt és radikális iskola között.

Ez kell-e nekünk? Legfeljettebb kincstünket: leányainkat karjába dobjuk-e akármelyik szélsőséges irányzatnak? Katolikus és protestáns szülők, akik évszázadokon keresztül bekeben és szeretetlen éltetek egymás mellett, gondolójtok meg, micsoda tartarulásnak, milyen soha többé be nem tőmhető szakadéknak teszték ki ennek az egész városnak a belső békéjét.

Ugy-e hogy ütött a tizenkettedik óra!

Az állam nem akar a jelenlegi polgári leányiskolán változtatni? Jó, tartsa meg. Minden évfolyamának ügyi s párhuzamos osztálya van. — Bőven megél mellette egy egész külön felsőbb leányiskola is.

Csinálja meg a város saját felelősségére és saját kezdeményezésével,

az állami hozzájárulás ugy se maradhat el.

De csinálja hamar, csinálja rőtten, amig végleg és örökre el nem késétt vele.

Kecskemét város képviselőtestülete mindig megértette az idők jelét, számítunk rá, most is tudni fogja kötelességét.

## Vásároló magyarok.

A régmúlt időknek már derekasan elkorhadtt intézménye az országos vásár. A modern idők keretébe ahogy sem illik bele és a jobb belátás előbb vagy utóbb el fogja söpörni a vásárokat valamennyi fajtaját. Miért is volna ezokre mai nap szükség? Azzal már tisztában van mindenki, hogy vásárokon a mai fejlettbber kereskedelmi viszonyok között olesobban venni nem igen lehet, a vevőnek tehát nincs haszna a vásárokból, az eladónak még kevésbé, mert ha kihasználná az újabb idők modern kereskedelmi szervezeteit, minden portékáján több haszonnal adhatna túl.

Hajdanában igen is volt szükség vásárotra. Nem voltak vasutak, amelyek ma olyannyira közel hozzák az embereket egymáshoz. Nem voltak újságok, amelyek az eszméket, a híreket jóformán minden órában szétterpitik az ország minden egyes részébe. Nem volt táviró, amely közölte volna az egész országra érvényes napirányokat. Szükség volt tehát vásárotra, amelyekre távol vidékekről seraglottak össze az emberek, egyrészt, hogy újságokat hallhassanak, másrészt, hogy egy előttük idegen vidék gazdasági viszonyairól tájékozódjanak a végül szükség volt azért is, hogy minden vidéken kialakuljon egy s mezőgazdasági, mint az ipari termékeknek az árfolyama.

Manapság mindazok az okok, amelyek az országos vásárokat szükségossé tették, egyfőtől egyig megszűntek. Legfeljebb egyetlen az az, ami még ma is a vásárok mellett szól, az a i., hogy a vásárral rendelkező községeknek és városoknak még is annyira, amennyire, meg van az idegenforgalmuk. Ezt irányi bizonyosan a legtöbb község, amely mostanában vásártartási jog hiányában doráborúra kérelmez vásárrajogot. Késztetlen, hogy a községeknek és városoknak ez a praktikus törekvése bizonyos mértékig figyelemre méltó, de korántsem elégséges ahhoz, hogy egyik-másik község a vásárrajog elnyeréséért magára vegye azokat a hátrányokat, amelyek a vásárok megtartásával együtt járnak.

Mert ilyen hátrány rendkívül sok van. A mezőgazdaságra nézve határozottan káros a vásár, különösen az állatvásár. Egyrészt tömérék munkaerőt von el a köznapi, de mindenesetre leggyűmölcsözőbb munkától, másrészt a legjobb

terjesztője minden egyes állatjárványnak s végül herdánsorban anyagilag károsítja azokat a gazdákat, akik vásáron akarnak tudni állataikon.

Teseék csak jól megfigyelni, hogy a mezei viedrék érkezés állatok meenyire leromlanak, mennyit vesztenek értékükből, ha lábon hajítják őket valamelyik vásárra. Még ha minden gazda a yasuti szállítási eszközököt venné igénybe, talán kevésbé volna így, igen ám, de akkor nem lehet napokra elkészíteni otthonról. Ezáltal is tehát már jelentékeny kár éri minden gazdát. Ha ezenkívül meggondoljuk azt, hogy minden országos vásár valóságos kepec országgyűlés, elsősorban a közvegyők sokadalma, amelyek közül mindig keresni akar a vásáron, eligondolhatjuk, hogy a vásári haszon tulajdonképpen illégitim zsebekbe folyik.

De tegyük fel a legjobb esetet, hogy t. i. mindenki használna az ut portékáért, vajjon ez a haszon hazakerül-e a saját községbe? Korántsem, a legtöbb vásári sári sár lacinkonya, vagy italmérő bódé. Továbbá olyan sejtés árukiekknek az eladási helye, amelyek szemre ugyan esztibók, de belső értékük alig van. Ami se lejtes osztrák és külföldi iparekik csak beözönlik ebbe az országba, az mind országos vásárokon kerül a többnyire naiv, tapasztalatlan vevők kezébe. Van-e szükségünk ilyenekre? Van-e erre szüksége a magyar iparnak? Azt hisszük, erre a kár désre minden elfoglatlan, gondolkodni tudó ember egyforma választ ad.

Különbösen árosnak az országos vásárokat a kisipar szempontjából. Miért nem tud vajjon még egy nagyobb fajta községben sem megélni akár egy magyar szabó, akár egy csizmadia, akár egy sűrűszabó, akár egy sziggyártó, vagy más olyan mesterember, akire elsősorban is a falusi embernek van szüksége? Azért mert a legtöbb falusi gazda úgy gondolkozik, hogy a szükséges dolgokat amugis megszerezhetem a legközelebbi szomszédos nagy vásár alkalmával. Azt persze nem is gyanítja, hogy ezeken a vásárokon leginkább sejtés nagypipari termék kerül forgalomba, amely szemre ugyan megvesztegető, de minőségére nézve határozottan sejtésebb, mint bármily jól kidolgozott kisipari termék.

Egy szó mint száz, nincs szükségünk többé országos vásárra. A kereskedelmi életnek az a fejlettsége, amely a fogyasztási szövetkezeteknek köszönhetően, lehetővé teszi azt, hogy mindenki otthon szereshesse be mindazt, ami szüksége van. A gazda is sokkal jobban jár, ha az istállóiban várja az állatsara sikudozó vevőt. Közegészségügyi, állategészségügyi, sőt közérkölesi szempontból pedig határozottan be kellene tiltani a vásárokat a éppen azért nagyon okosan teszik azok a gazdasági egyesületek, a többek között legutóbb a szatmármegyei, amelyek fel-emelik tiltakozó szavukat új vásárlások engedélyezése ellen.

## Tudnivalók a méhészet köréből.

A mesterséges méhkirályné tenyésztés azon alapszik, vajjon a méhek a mesterséges királyné bőlcséjét elfogadják-e és a benne levő ivadékokat, a kis kucskat más fejlődésig szorgalmasan etetik-e? Magától értetődik, hogy itt nem egy királynéról, hanem nagyszámu királynéról van szó. E tekintetben azt tapasztalták a méhészek, hogy olyan család, amely rajzási

kedvben van, nagy hajlandóságot mutat a királyné felnevelésére, míg ellenben a csendesebb család kevésbé. A rajzási izgalom akkor áll be, ha a kucsa belső terjedelme a beépítés által a méhcsaládnak szűknek bizonyul.

Ha már szerencsésen eljutott a tenyésztő a méhkirálynécsalék bebabozásáig, vagyis a báb képződéséig, akkor nincs egyéb hátra, mert az új királyné megtermékenyítése, mint csak így vésszólják meg a méhészek. A méhkirálynécsalék, ha még nagy jóvedelmekkel jár; különben, ha a tenyésztésnek jó hírneve van és iránta a méhészek bizalommal viselkednek. Évenként több ezer királynét árusítanak el ezek, ami nem megvetendő haszon. Hogy minél gyorsabban menjen az új királyné megszületése, azt is kieszeltek a tenyésztők. E tekintetben apró kis kasokat készítettek, melyekben egy sonkoly és néhány lucat mész van. Ebben marad egy-két napig az új királyné, amíg nászra megy néhány here kísérletében. A megtermékenyítés után elfogják a kis kasban s helyébe új királynét tesznek.

Azokban ennek a kis alkotmányának is megvan a maga hátránya. Az 50-100 lakó hamar pusztulásnak indul, amennyiben a dolgozó méhek rövid életűek. Némelyek szerint 6-8 hétig élnek. Ilyenformán a kis család száma hétről hétre fogy, végül pedig egészen nyelien marad. Ez okból újabbban olyan kast készítettek, melyben mézrel telt 2 sonkoly és egy rácos kalitkás ráma elfér. Ennek bejáró nyílása éppoly kicsi, mint a dolgozó méh teste, úgy hogy csak egyenként járhatnak ki be. Ez azért van, nehogy idegen, más méhek rablási szándékból tömegesen be tudulhassanak a kasba és a táplálékot elhordják. Ha egyenként jönnek, akkor a belül levők könnyen védekezhetnek. A hármaz sonkoly kasban tehát a királyné gyorsan történik és folyton új és új királyné váltja fel egyenként. Ilyenformán megtermékenyülnek meg az új királyné egymásután. Az árusítás a kalitkával együtt történik. Hogy a mesterségesen tenyésztett királyné sok előnyt nyújt a méhészeknek, az bizonyos.

Elsősorban a méhészet a legemesebb méhfajából nyerheti királynéját. A teletkezett új generáció nemcsak nagyszámu hanem munkás, kitartósságával a méz és viaszkezelőm legalább is 20-25 százalékos emeli, már amennyiben őket más, közönséges méhcsalád használatá összehasonlítjuk. Így nyer a méhészt évről évre nemesebb méhcsalád. Bizást mondhatjuk, hogy az amerikai méhétenyésztés oly magas fokra emelkedett és oly nagy sikert ért el e téren, amilyent más világrészen egyetlen méhészet sem. Némcsak a régi méhéshozókat ejti bámulatba eljárásuk, hanem mindenkit, aki méhéssel foglalkozik. Ha haladni akarunk a méhéset terén, akkor kövessük mi is az amerikaiak nagy-sikerű eljárását. —ly.

## Talajmunkálatok a cukorrépa-nál.

A termőtalaj egymagában is képes ugyan növényeket fejleszteni, amint ezt a parlagon hagyott területek növényi élete is bizonyítja, mindamellett a termőképesség bizonyos fokát kizárólag a rendszeres talajmunkálatok fogja csak fokozni és biztosítani, amit így érthetően a cukorrépa-föld is buszán visszafelé, hogy megterítse nekünk a megművelésre fordított összes költségeket és fáradságainkat.

A cukorrépa-föld megfelelő megmunkálásával a talaj is könnyebben képes magába fogadni a szükséges nedvességet s továbbra is meg fogja Grizni azt magában. A cukorrépa talajának kellő megmunkálása által az a haszon is támad, hogy ez uton a talajminőség egyenletesebbé válik, a termőréteg porhanyósabbá, lazábbá lesz, aminek aztán az az eredménye, hogy az ilyen talajban a cukorrépa

gyökerei jobban szétterjeszkednek, maga a répanyeny pedig gyorsabban fejlődik, erőteljesebb gyarapodik s így bővebb és tartalmasabb termésminőségeket is adhat.

A különböző talajmunkálatok szemben a cukorrépa kétségtelenül nagy igényeket támaszt. Így mindjárt ősz beálltával kellő időben kell a talárbuktatás munkálataihoz látnunk. Talárbuktatás alkalmával a gommagvak a földre kerülve, ott kicsiráznak ugyan, sőt ki is kelnek, de már új magtermést hozni nincs idejük, miután az ősz talárbuktatás a magvak további életrekelének utját állják. Ugyancsak az ősz időny bejövökéste az, amind a cukorrépa talaját megfelelő minőségű és mennyiségű istállótrágyával, úgy egyben a mesterséges trágyák közül a cukorrépa javára szulofoszforitrágyákkal, nevezetesen superfoszfáttal, Thomas-salakkal, nitrogéntrágyákkal és pedig chiláitétrómmal vagy kénsavas ammóniákkal és 40 százalékos kálióval kell megmunkálnunk. Ugy az ősz, mint az esetleg rákövetkező tavaszi istállótrágyát alá kell szántani, az őszit kissé könnyebben, a tavasziat már sokkalta mélyebben. Száraz és könnyebb talajemkek esetében a talerős trágyázástól óvakodnunk kell s így ezeknél a talajemkek a kétszeri trágyázás bizást mellőzhetővé válik, — viszont kötött sulyos talajoknál a duabb trágyázás a cukorrépa-nak csak javára szolgál.

Rendkívüli jelentősége van a cukorrépa-nál a talaj porhanyításának. Ezzel a művelettel az altalaj nedvességi viszonyain is javitunk, amennyiben ezuton a cukorrépa mélyebbre ágazó gyökerei számára tért és utat nyitunk a talajmelyben található nedvesség felvételére. Persze a porhanyított boronaekek a talajt nem fordítják meg, hanem csak lazítják megfelelő fokig. Sajnos, terős szárazság esetében, amely pedig gyakorta sújtja cukorrépatermelésé foglalkozó vidékeinket, a répa-föld talajának intenzív, tehát legalaposabb porhanyítása esetén sem vagyunk képesek a föld kizsáradásának utját vágni, mindamellett a kizsáradás folyamata a porhanyított talajban lassabb lesz, mint a keményebben, ez pedig már megáiban véve nem elény biztosít a porhanyított répa-földnek. Ezt az előnyt végül kiegyeztíti egy másik, ami nem egyéb, mint a porhanyított földmelybér rétegeik hatoló répa-gyökerek táplálkozásának megkönnyítése.

Az alábutatott, kellően alászántott, trágyázott és boronált cukorrépa-föld felső rétegét végül megfelelő boronálással kell a régektől nemcsak teljesen megszabadítani, hanem egyben kitetteltel a rendkívül kényes cukorrépa, egyben főnem felületére is átalakítani.

A boronálást végül a hengerezésnek kell kiegyeztítenie. Kedvező időben végzett hengerezéssel megfelelő finomságra alakíthatjuk a legrögösebb jellegű cukorrépa-földet is.

A talajfelület megfelelő porhanyításával és finomításával előírjuk azt, hogy a kényes cukorrépa épen legzenesebb korában megfelelő fejlődési létfeltételeket kap.

Hogy minő távoloságot tartsonk be cukorrépa-tenyésztés, az elsősorban is a talaj minőségétől előfeltételezett. Minél jobb minőségű a répa-föld talaja, kétségtelenül annál sürdében kerülhet a répa egymás mellé. — Gondoson kell egyben arra is ügyelni, hogy a répaság sohasse kerüljön túlságosan mélyen a talajba. Ez esetben

a meg nem lesz képes zsemege kisírász erejével a talajon átörni és így fardozásukat még akkor is hiszbevalónak bizonyulna, ha a tulajdomegumkálás, nevezetesen pedig a talajporbanitási művelet a lehető legtekélyesebb is volt. Gy. K.

## NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal tel. száma: 1.24.

**Napló:** 1912. év, Julius hó 27. Sombat, Rom. kath.: Pantaleon vt., Protestánst.: Pantaleon. Gör.-ország: 1912. év Julius hó 14. Aqull pr., Izraelita: 1872. év Ab 13., S. Voethk, 4 P. S. N. — Napkelet: 4 óra 31 perc, Napnyugtá 7 óra 40 perc, Nap-hossza 15 óra 9 perc. — Holdkelet 7 óra 23 perc, este, Holdnyugtá 2 óra 1 perc, éjjel. — Holdtölté: 29 ó 5 óra 28 perc, reggel.

**16. JÁRÁS:** A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Meleg, sok hólyan csapadék, zivatarok.

— **Személyi hír.** Gróf Ráday Gedeon főispán az éjjeli gyorsvonattal Kecskemétre érkezik, hogy a holnapi közzülésen és a közigazgatási bizottság ülésén elnököljön.

— **Emlékeztető.** Holnap, szombaton délelőtt 9 órakor a város törvényhatósági bizottsága közgyűlést tart az Iparos Otthon diszertemében Ugyancsak holnap délután lesz a közigazgatási bizottsági ülés a városháza bizottsági termében.

— **Közzülési póttárgyak.** A szombati közgyűlés naprendjére a következő póttárgyak tűztek ki: 1. Farkas Imréné, Balla Erzsébet szülésznői oklevelének kihirdetése céljából való bemutatása tárgyában a t. főorvos jelentése. 2. Keserői Istvánné, Varga Zsófia szülésznői oklevelének kihirdetése céljából való bemutatása tárgyában a t. főorvos jelentése. 3. Háry Ferenc kohászintézőri lakos haszonbérlet meghosszabbítás iránti kérelme tárgyában tanácsi javaslat.

— **A pusztazeri Árpád ünnep.** A pusztaszéri Árpád Egyesület Becsei Károly dr. elnöklésével tegnap ülést tartott Szegeden, amelyen elhatározták, hogy a pusztaszéri Árpád ünnepet az idén szeptember elsején tartják meg.

— **Fizetési pótszabályrendelet.** A holnapi közgyűlés tárgyalni fogja a fizetésrendezési pótszabályrendeletnek a napidíjakra vonatkozó fejezete külön jóváhagyásának kieszközölése iránt a városi tanács javaslatát.

— **Halálozás.** Idősb Dékány Gábor gazdálkodó f. hó 25 én este 7 órakor, életének 89 ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 27 én, szombaton délután 5 órakor lesz a Szechenyi körút 35. számú gyászházban, a rom. kath. vallás szerint, a Szentháromság temetőben.

— **Indítvány a közzülésen.** Mint értesültünk, egy régi, falusias szokás megváltoztatása tárgyában terjeszt be indítványt a t. közzülésre elő egyik bizottsági tag. Tudvaló dolog, hogy a tehén-csordák a közlegelőkre még most is a városon keresztül vonulnak ki a kora reggel órákban a pásztor kúrtjének és ostorpatogásainak nem éppen kellemes hangjai mellett. Nem említve azt a szenny-nyel, piszkot, amit maguk után hagyának, így éktelen por vernek fel, hogy még a legedzettebb emberi tödőt is próbára teszik s a szőlőtelek is lehetetlen, — ami pedig nem kijelentésűg közzüléségi érdeke, — mert nyáron, ép mikor legalkalmasabb lenne erre az idő, a kora reggeli és az alkonyórákban jár a térsziesza s esord. Az indítvány értelmében a város déli részén járó csorda gyűlékezése helyett a Kurucz téren lenne s onnan a város alatti szies, pormentes kőúton járna ki és térne haza

## — A választói jog publikálása.

Lukács László miniszterelnök, mint beavatott helyen tudják, legközelebb a jövő hét folyamán Budapestre érkeznek. Visszazérése után rövid időn belül publikálni fogják a kormánynek választói jogi tervezetét. Egyelőre azonban még munkapárti körökben is a legnagyobb homályban vannak afelől, hogy tulajdonképpen milyen is lesz a kormány választói jogi szervezete. Azok is, akik a tervezet elkészítésének munkájában résztvettek, nagy titoktartást tanúsítanak.

— **A hordójelzési szabályrendelet.** Ujvidék a hordójelzési hivatalra vonatkozó szabályrendeletet kéri. Elküldik.

— **A sakkverseny.** Az a rendkívüli érdeklődés, mely a sakkverseny iránt az egész városban megnyilvánult, arra késztette a rendezőseget, hogy a versenyt az Otthon kávéházban tartsa meg. A verseny résztvevői: dr. Dömötör, Károly Jenő (álnév), Diamant Márton, Hajma József, Simon István, R. skó Ferenc, Gyulács József, Szabó József és Tóth László. A versenyvezető felkéri a járszókat, hogy péntek este negyed 9 kor az Otthon kávéházban jelenjenek meg. A kisrészlet után azonnali megkezdődik az első forduló. — A versenyen az érdeklődő közönséget is szivesen látják.

— **Melnovalásárás.** A földmivélségi miniszter felhívja mindazokat a tenyésztőket, akiknek birtokában három és fél évet töltött, de a nyolcadik évet még nem haladt menő van és azokat eladni óhajtják, ebbeli szándékukat annak kitüntetéssel sával, hogy a menő melyik vármegyében, városban, község vagy puszán áll, továbbá a mén származását, valamint az eladási árát is legközelebb 1912 augusztus 1-éig jelentsek be a földmivélségi miniszteriumhoz, blyegyel eláttat beadványban. A 165 centiméternél alacsonyabb méneket a miniszterium nem veszi meg.

— **Pályázat amatőr fényképre.** A „Háztartás” Kürthy Emilné népszerű gazdaságyási lapja pályázatot hirdet olyan amatőr fotográfákra, melyek tárgya a háztartás körébe tartozik. A kortészt, baromfi-tenyésztés, konyha, stb. keretében lejtárszódo tipikus jelenetek, megörökítőre érdemes háztartási cikkeket, foglalkozásokat, valamint elterjedésre méltó tenyészállatok képei a legkívánatosabbak. A pályázatra szánt fotográfák 1912. szeptember 10-ig a Háztartás kiadóhivatalába küldendők. Az eredményt a „Háztartás” okt. 10-iki számában teszik köze s a három legsikerültebb fotográfára értékes díjakat nyer. A „Háztartás” előfizetési díja negyedéves 8 korona. A kiadóhivatal (Budapest, VI. Eötvös utca 36.) kívánatra bárkinek szivesen küld mutatványszámot.

— **A mezőgazdasági hasznos madarak védelme.** A földmivélségi miniszter rendeletet bocsátott ki, amely szerint a mezőgazdaságya névű hasznos állatok oltalmazása érdekében kiadott körrendeletben felsoroltak közé újabban felvette még a következő madárfajokat is: Gazdasági hasznáért a gyöngybagolyt. Mint pusztuló félben levő madárfajok védelemben részesítendő a nemes kőcsig, kis kőcsig, üstökös gém, fekete ibisz és a kunalas gém. A földmivélségi miniszter előzőleg kiadott rendelete szerint védelemben részesítendő többek között a következő madárfajok: rigók, fessékek, baglyok, billegetők, cinegék, cinkék, csiz, pasirétek, fülemilék, pintyek, ökörszem, náui veréb, sirályok, vörösbagly stb.

— **Öngyilkosság.** Csábi Etel 16 éves hajdon lányának Csábi Károlyné Prónayfalvához tartozó Harka pusztai tanyáján öngyilkossági szándékkal mellbe lötte magát azért, mert az öriözétre bízott ma-hák közül egy tehénnek a lábát el-törte s attól félt, hogy ezért atya bán-talmazni fogja. Eleteszélyes sérülésével Kiskunhalasra vitték s gyógykezelés vé-gett az ottani kórházba helyezték el.

— **Felmentés a fegyvergyakorlatok alól.** A honvédelmi miniszter rendeletet bocsátott ki az illetékes honvédelmi parancsokhoz, mely szerint az idei fegyvergyakorlatokra már behívott 11. évi 12. évfolyambeli tartalékos honvédek behívói azonnal bevonandók és e két évfolyambeli tartalékosok a további fegyvergyakorlatok alól felmentendők. Mivel a honvédség tartalékában ily évfolyambeli fegyvergyakorlatra köteles átlag 8400 van, a közös hadseregtől a honvédség tartalékába áthelyezett fegyvergyakorlatra kötelezettek száma pedig 62.400, így a honvédelmi miniszter idézett rendelkezése alapján összesen 70.700 ember részesedik a kedvezményben. A fegyvergyakorlatok a honvédségnél 35 napig tartanak, így a fenti 70.700 számot 35 teliszorozva 2.474.500 munkanap megtakarítását nyerjük.

— **Hadzi Murát.** Az „Atheneum” Könyvtár legújabb kötetének nagyobbik felét Tolstoj hátrahagyott műveinek egyik legértékesebbje: Hadzi Murát. Fogljalja el. a regény mesője Hadzi Murát. Kaukázus egyik legnagyobb főhőseinek alkaja köré fűződik. Az volt a tragikum, hogy összeütközésbe került Samil imámmal, a kaukázusi törzsek másik nagy vezéralakjával. Hadzi Murát az oroszok segítségével véle legyőzni, de minthogy a cár generálisa nem bíztak benne, hű emberrel szökné próbált, hogy megmentsen Samil hatásmába került elsádlját. De próbálkozás nem sikerült. Az oroszok elkeseredett küzdelem után megölték. — Tolstoj maga is résztvett a kaukázusi harcban, mindent összegyűjtött, ami az akkori eseményekre és a cselekmények színhelyére vonatkozott. A kötet művészi fejlődéppát Busch Árpád főnem illusztrációja díszíti. Az előkelő kiállítású és kötetű könyv ára 1 korona 90 fillér.

— **Állami vetőmag.** A mezőgazdasági miniszerbiort gabona- és terménykészítésközből az erre alkalmas minőségű magvakat vetőmagul kiadják a gazdáknak. Az eladási árat a budapesti tőzsdei árak szerint állapítják meg. Egy gazdának egy és ugyanazon gabonaféléből 100 mmázást, egyéb magyakból 10 mmázást engednek át. A vásárolt vetőmag kizárólag csak vetésre fordítható. Ezért a megrendelő gazda kívánára igazolnli tartozik, hogy a megrendelt vetőmagra saját gazdaságában tényleg szüksége van. Az ősz gabonára október 1-éig, a tavaszakra pedig decem-ber végéig fogad el előjegyzéseket az ural-dom igazgatóság.

**Ügyvédi vizsgára** készülők részére két hónapos **kapituló kurzus** július hó 1-én kezdődik. **Dr. Polcs Részó** ügyvéd kolozsvári intézetében. **Kolozsvári jogi vizsgákra** gyűzettek a szünidőre félórán kölcsönöztenek ki.

## Anyakönyvi kivonat.

— 1912. július 28. —

**Születések.** Szórárt Dazsó rk. Hosszu Mária Magdolna ref. Szántó Judit ref. Bone Zuzsanna ref. Lázár Mária rk. Sutus István János rk. Kása Gábor ref. Huszka István rk. Bocsik Eszter rk. Brada Ilona ref.

**Halálozások.** Katona Judit ref. 2 hónapos. Palinkás János ág. h. ev. 60 éves. Gondí Rozália rk. 12 hónapos.

## Állatpiac.

— július 28. —

Sertés, hiott, fiatal, nehéz. 300—400 kilg. . . . .	1 48 K
Fiatal, közép. 220—300 kilgim. . . . .	1 50 K
Fiatal, könnyű. 150—220 kilgim. . . . .	1 25 K
Párkocsk 50—60 fét és 4 % levonással. . . . .	1 32 K
I. rendű, öreg, nehéz. . . . .	1 32 K
Párkocsk 50—60 kilg és 4 % levonással. . . . .	— K
Fiatal, életsúlyban. . . . .	— K
Öreg, életsúlyban. . . . .	— K
I. rendű, öreg, nehéz. . . . .	1 40 K
Borjú állomány. . . . .	— 90 K
Borjú állomány. . . . .	— 90 K
Bárny. . . . .	— K

## Tanuló felvételt nyerhet a GALLIA-féle könyvkereskedésben.

### A Kecskeméti

## Egyesült Gőztöglagyár R. T.

közhírré teszi, hogy fedőcserép gyártmányainak árait következően szállította le:

I. oszt. fedőcserép ezrenként **28** kor.  
II. oszt. fedőcserép ezrenként **20** kor.  
III. oszt. fedőcserép ezrenként **10** kor.

Gerincocserép százenként **15** kor.

Utalványok a következő elárulási helyeken kaphatók: Népbanknál, Leszámitóbanknál, Fuchs Samu divatúrnál, Klein Mór és Fla fa és Miklovits János fűszerkereskedő uraknál. A cserépek minősége megtekinthető a Leszámitoló és Népbanknál. **Az Igazgatóság.**

A legkedveltebb égvényes kénés

## PARÁDI

savanyúvíz  
úgy tisztán, — mint borral vegyítve  
igen kellemes, üdítő ital!

Savo vagy tejjel vegyítve elismert kiváló gyöngyszor, az emésztési zavarok, hólyag saranyeres bántalmaknál. Természetes, friss töltésben kapható. Nyirador László raktárában.



Csépléshez való  
mindenfélé  
szemüvegek

**Fehérvári Antal**  
látészernél kaphatók, a régi itcső-placon.

## Nagy tűzhelyraktár!

Raktáron levő takaréktűzhelyek és  
ústházak leszállított árban kaphatók

## Schrötter Béla

lakatosmesternél, Folyóka-utca 90. sz.

## Gyárvezetőnek

egy lakatos-bádogos felvétetik, — nős  
előnyben részesül, —

egy sörkimérő készülék poháráll-  
vánnyal, —

egy jókarban levő féderes lapos  
kocsi, —

egy benzin motor (4 h. p. erős)  
üzlet atalakítás miatt — olcsón eladó,  
Artézia Szikviágyában, VII., Kossuth-  
város, Zöldfa-utca 2. szám. 5904

## Artézi borviz!

Félegyházáról hozott tiszta artézi víz-  
ből gyártott, szénsavval telített borviz  
kapható fél literenként 8 fillérért házhoz  
szállítva, KOVÁCS-féle artézi  
szikviágyában, VII. ker., Kossuth-  
város, Zöldfa-utca 2. szám alatt. Telefon-  
szám: 182. 5308

### Izlóses, szép és tartós

szobafestő és mázoló munkát

készít előnyös árak mellett

## Guidricza József festő,

Hosszú-utca 1. szám,

a vásári-utcai győztesért mellet, ahol

nagy választék

tapétamintákban!

## Értesítem

a t. gazda közönséget, hogy aki kölcsön  
venni, továbbá új gabonas zsákok a leg-  
jobb minőségben jutányos árban csakis  
nalam szerezhetők be. — Ugyanott  
eladó egy alig használt könnyű homok-  
fűtő és egy új féderes teher kocsi.  
Tisztelettel Dénes Gábor. Régi itcső piac  
(új Arany János-utca 7.) Telefon 122.

## A Konzervgyár aljalmát

vásárol minden mennyiségben.

## A Konzervgyár vizsgázott fűtő keres.

Nincs többé gyomorfájás!  
A szabadalmazott

## Kakukfű keserű

(elix. fum. off.) házi szer

nehány napi használat után teljesen meg-  
szünteti a makus étvágytalanságot, hány  
inger gyomor idegességet, hasmenést és  
mindennemű gyomor-fájást. Egy üveg ára 80  
fillér. Főraktár: Török József gyógyszer-tár  
Budapest. — Kecskeméten egyedül kapható:

## Hornyák Ferenc

„Angyal” drogeriájában, Nagykerési utca,  
Dohány nagytözelevel szemben.

Óvakodjunk az utánzatóktól. Csak akkor valódi, ha a  
dugón és kupakon elix. fumar. off. védjegye rajta van

## Gonda-féle kenyér-gyár

sütést elfogad naponta,  
bármely órában. 6022

## Felhívás.

Mindazon varrónók, varróleányok, női-  
szabósegédek és házi leányok, kik óhajt-  
ják rendszer megtanulni a nőruha-  
szabást, azokat kivételesen egy  
hónapig tanítom. Augusztus 1-én kez-  
dődik a tanítás. Jelentkezni lehet a mai  
naptól kezdve nálam és Urbán I. tánc-  
mesternél. Tisztelettel: Csibra János  
nőiszabó mester III. kerület, belső Szé-  
chenyi-utca 15. szám. 6013

## Eladó vendéglő.

Csongrádi-utca 52. szám alatti jó for-  
galmú vendéglő, elutazás miatt,  
berendezéssel vagy anélkül bármilyen  
áron sürgősen eladó és azonnal  
átvehető; értekezhetni ugyanott.

Aki igazán jót akar, az

eredeti „Piaff” varrógépet vegyen,

amely sohasem  
monda fel a szol-  
gálatot, s így azaz  
ok kellemetlen  
veszteséget, minek  
kül meg Ugy min-  
den ipari célra  
mint családi hasz-  
nalatra és a mű-  
biműre kiválóan



Egyedül nagyraktár:

**Téby Lajos** mechanikusnál,  
III., Koháry-utca 2. szám, Beretvás-szállító szemben.

A tisztelt vendég és kormsáros  
uraknak ajánljuk ez évi termésű  
kitünő jó, tisztán kezelt borainkat  
a legolcsóbb árakon.  
KECSKEMÉTI BORTERMELŐK ELSŐ  
PINCESZÜVETKEZETE.

## Oleső ház

a Mária-városban, kedvező feltéte-  
lek mellett eladó. — Cim a kiadó-  
hivatalban. 5973

Kereskedő-segéd felvétetik  
Preisz Sandor  
Talfája-utca  
üzletében. Ugyanott egy fű tanoncnak  
és egy fű mindenesnek felvétetik. 5954

	<p><b>Megerkezett</b> A Magyarorszag és Ausztria-ungarorszag szabóipari vállalko- sai gyarmati és szabóipari vállalko- sai részére készült szabóipari kézikönyv, melynek egyedül eljárás útja Leicht István gyarmati cserép kályha készítő, Mélyly-Szarvas 14. Raktár Kéttépmunka- sáhn Toth József cipész-mester úr üle- tében, — ahol fegyver- kereskedő, takaréktűzhely és építészeti juttatásos kaphatók</p>
--	--

## Butorozott szobát

keres jobb családnál, ahol élelemzést  
is kapna, magános leány. Megkere-  
séseket „Szoba” jelleg alatt a ki-  
adóba kérünk. 6009

## Elköltözés miatt

butorok minden elfogadható áron  
eladók. — Cim a kiadóhivatalban. 5972

## Csépléshez és konyhára porosz köszenet legolcsóbban lehet beszerezni Fülöp és Társánál

Kisvárosi-utca 10. szám. Telefon 230. Ugyanitt első osztályú  
salgótarjáni köszen is kapható métermázsánként 3 koronáért.